Prawdopodobienstwo warunkowe, niezaleznos¢ zdarzen, wzor Bayesa

1. Trzy Sciany czworo$cianu zostalty pomalowane na bialo, czerwono i zielono.
Czwarta $ciana pomalowana jest w pasy czerwono - bialo - zielone. Rzucamy raz
czworoscianem. Okreslmy nastepujace zdarzenia: B, C, Z - czworoscian upadt na
Sciane zawierajaca kolor bialy, czerwony lub zielony, odpowiednio. Zbadaé, czy te
zdarzenia sg (a) niezalezne parami, (b) niezalezne.

2. Niech

Q = {(r,y):0<2x<1,0<y <1}

A = {(r,y):0<2<050<y<1}

B = {(z,y):0<2<1,0<y<0.5}

C = {(z,y):0<2<1,0<y <025} U{(z,y):05<2<1,05<y<1}

Zbada¢ niezaleznos¢ zdarzen A, B, C.

3. Niech P(A) =0.9, P(B) = 0.8. Wykaza¢ ze P (A|B) > 0.75.

4. Ze zbioru n = 10 elementéw, w ktérym jest n; = 7 elementéw majacych
ceche C' i ny = n —ny = 3 elementy nie posiadajace tej cechy, losujemy dwukrotnie
po 1 elemencie. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze oba elementy maja ceche C przy
losowaniu (a) ze zwracaniem, (b) bez zwracania.

5. Zestaw zadan zawiera N pytan, w tym n tatwych. Kazdy student po kolei
losuje 1 pytanie i zabiera kartke. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze 1,2...k-ty
student wylosuje latwe pytanie?

6. Prawdopodobienstwo znalezienia pasazera bez biletu przez jednego kontrolera
wynosi p = 0.5. Jakie jest prawdopodobienstwo znalezienia gapowicza przez 10
kontroleréw?

7. W 20-osobowej grupie studenckiej, w ktorej jest 8 studentéw i 12 studentek,
przeprowadzono losowanie 3 wejsciowek do teatru. Jaka jest szansa, ze wejsciowki
nie wylosowala zadna studentka?

8. Na trzech kolejnych zmianach dokonuje sie przegladu technicznego 2 sposrod
6 maszyn, ktére nalezy poddaé¢ temu przegladowi. Bez ponownego badania nie
wiadomo, czy maszyna zostalta poddana przegladowi. Obliczy¢ prawdopodobienstwo,
ze w ciagu tych 3 zmian wszystkie maszyny zostaly poddane przegladowi, jesli ko-
lejne zmiany nie przekazywaly sobie informacji?

9. Na loterii jest 100 loséw, z ktérych 5 wygrywa. Jakie jest prawdopodobienstwo,
ze wsrod 3 kupionych loséw (a) dokladnie jeden wygrywa? (b) przynajmniej jeden
wygrywa?

10. Prawdopodobienstwo, ze zarowka nie przepali sie¢ w ciagu czasu t, wynosi
p. Wyznaczy¢ prawdopodobienstwo, ze w ciagu czasu t prad bedzie plynal przez
uklad, wktérym zaréwki polaczone sa w nastepujacy sposob: (a) 3 zaréwki potaczone
szeregowo, a nastepnie polaczone réwnolegle z 1 zaréwka, (b) 2 zaréwki potaczone
szeregowo, a nastepnie potaczone réwnloegle z 2 innymi zaréwkami potaczonymi
SZEregowo.

11. 2 automaty wytwarzaja produkty w stosunku iloSciowym 3:2. Pierwszy
automat wytwarza 65 % produktéw pierwszej jakosci, drugi - 85 %. (a) Sposréd



produktéw wybieramy losowo jeden. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze bedzie to
produkt pierwszej jakosci? (b) Losowo wybrany produkt okazat sie pierwszej jakosci.
Jakie jest prawdopodobienstwo, ze zostal wyprodukowany przez pierwszy automat?

12. Préba wysitkowa, ktérej czulo$é wynosi 65 %, swoistosé zas 85 %, jest
powszechnie uzywana w celu wykrycia choroby wiericowej. W populacji jest 10 %
chorych na chorobe wienicowa. Znalezé prawdopodobienstwo, ze (a) proba wysitkowa
doprowadzi do prawidlowej diagnozy; (b) ze pacjent z dodatnim wynikiem jest chory;
(c) ze pacjent z ujemnym wynikiem jest zdrowy.



